

【今日观察】

带薪陪护福利 谁来助推落地

□庞岚

据报道,《宁夏回族自治区老年人权益保障条例》日前审议通过,自2019年1月1日起,老年人患病住院期间,子女可享受带薪陪护假,独生子女每年累计不超过15日,非独生子女每年累计不超过7日。

随着老龄化加剧,老年人的权益保护愈发受到重视,有很多地方把“常回家看看”写进老年人权益保障条例,也有越来越多的地方把子女“带薪陪护”写进了进去。例如,10月1日开始实施的《四川省老年人权益保障条例》规定,老年人患病住院期间不能自理的,其子女所在用人单位应当给予独生子女每年累计不超过15日的护理照料时间,给予非独生子女每年累计不超过7日的护理照料时间;将于2019年1月1日起施行的《内蒙古自治

区老年人权益保障条例》则规定,赡养人为独生子女的,其所在单位应当给予每年累计20日的陪护假。自2016年以来,河南、福建、广西等地已经纷纷明确了独生子女享有护理假权益。

11月2日,北京市公布了《关于加强老年人照顾服务完善养老体系的实施意见》,其中提到:对赡养人、扶养人特别是独生子女赡养人、扶养人照顾患病住院、失能失智、临终老年人的,用人单位应给予相应的护理假,护理期间的工资、津贴、补贴和

奖金不予扣减。

人生憾事之一就是“子欲养而亲不待”,父母在时多一些陪伴,父母病时多一些照料,这都是为人子女应该做的。但是现代社会职场竞争激烈,子女想多给父母一些陪伴和照料,往往有心无力。

与此同时,法律制定之后能否落地也是一个大问题。上个月《工人日报》曾报道说,2016年河南首次出台“护理假”,但是两年来护理假有假不能休、不敢休的尴尬普遍存在。充满人性化

的法律规定出台,赢得了一片点赞,但是倘若没有“下文”,没有力量助推其落地,则不免让人空欢喜一场。目前的规定都是要求用人单位给予职工带薪护理假,但是用人单位是否执行到位了?目前并没有有效的监管手段。此外,各地的规定不同,也会有一些问题,比如说老人在有这个规定的省份居住,子女在无此规定的省份工作,那么老人生病,就只能看着“别人家孩子”享受带薪陪护假。这么好的人性举措,不妨全国一盘棋。

【有话漫说】



“故”居

□法晚

近日,有网友发现,在吴承恩故居里有大量六小龄童的画像和雕像,还有许多86版《西游记》的道具、戏服。但吴承恩的事迹及史料的陈列却相当少,工作人员给出的解释是,因为年代久远,很多与吴承恩本人有关的文物或者事迹都难以追溯和查询。

【点评】

新闻:去年5月27日,广东中山市一位行人未按交通灯信号横过马路,并在横过马路时使用手机,结果与行驶中的摩托车发生碰撞,造成摩托车乘客死亡。日前,该行人被中山市第一人民法院依法以交通肇事罪判处有期徒刑十个月,缓刑一年。(12月3日中新社)

点评:低头族,小心了。

新闻:在韩国,一些压力很大、内心充满了矛盾和抑郁的上班族、全职妈妈等会选择付费进入一座模拟监狱。“入狱后”,每人都会单独“监禁”24小时至一周不等。手机等电子产品被没收,“监狱”提供简单餐食并发放统一制服。这里没有闹钟,也没有

镜子,只有自己,可以从容思考。不少人“出狱后”觉得精神焕发。(12月3日《新京报》)

点评:地远,心自偏。

新闻:云南昆明,一位老人在大学门口卖小吃维持生计。7元钱一份的章鱼小丸子,很多人手机付款却只付1元、0.1元,甚至0.01元!老人一个月亏了2000多元,气得吃不下饭。有位老师知道此事后,给大爷送去100元,称自己没有教育好学生。钱,老人没有收,但那一刻,老人被感动落泪。(11月30日《新晚报》)

点评:下节课做个专题讨论。

【百姓说话】

推进携号转网,关键得打破“套路”

□朱昌俊

据工业和信息化部消息,天津、海南、江西、湖北、云南五省(市)12月1日起,推出携号转网新业务受理流程,用户可发送短信进行携转资格查询,办理完携转业务后1个小时内(到下一个整点时刻)即可正式携转到新的运营商。

工信部方面表示,携号转网工作一直在积极稳妥推进当中,在实际试点操作过程中存在一定的技术困难,在全国范围实现至少要到2020年。

所谓携号转网,是指用户在不变更手机号码的前提下,从一家电信运营商的网络转入另一家电信运营商的网络,并享受其提供的各种通信运营服务。其给消费者带来的直接好处是,如果嫌某个运营商的资费不合理或者说服务不好,在不改变手机

号码的情况下就能变更运营商。这无疑将大大增加消费者“用脚投票”的选择空间,对于运营商也将形成一种倒逼。

但携号转网的改革之路走得并不顺畅。此前已有多轮试点,进展非常有限。2010年工信部第一批携号转网试点在天津、海南启动;2014年第二批携号转网试点进一步扩大试点范围,在江西、湖北、云南启动实施。但成功携号转网的消费者并不多,也至今未能扩展到全国。此

次再次启动试点,可以说是携号转网的又一次出发。

按照目前公布的信息,新的携号转网流程上线后,增加了查询携转资格方式,用户可以通过发送短信进行携转资格查询。也就是说,自己的号码到底能不能携号转网,消费者可以“一键查询”,这的确可避免少走冤枉路。但是,对于到底哪些号可以携号转网,具体标准什么,又是通过怎样的依据制定的,目前仍未公开。那么,如果大量的号码被

排除在可携号转网之外,是不是意味着这项消费者期待的“福利”,有被再次“截取”的风险?

因此,此次试点再启动,希望各大运营商能够少点“虚招”,彻底去掉那些隐形的门槛,真正做到“能转的是常态,不能转的是例外”。监管部门对于携号转网试点的具体成效和消费者反馈也应该保持密切关注,敦促试点能够顺利推进,并及时纠正和预防可能出现的“潜规则”与“套路”。

【网言个论】

不消毒牙刷如何进了五星级酒店

□于平

酒店行业不该成为公共卫生的死角。部分五星级酒店为了蝇头小利,向消费者提供不安全、廉价的洗化用品,无异于自毁招牌。

最近,微博网友“管鑫 Sam”曝光部分五星级酒店牙刷不消毒,洗发水、沐浴露等日化用品也是廉价勾兑而成,一瓶成本不到一元钱,所谓的品牌都是贴牌生产的。而在相关暗访视频中,疑似供应商人员称“牙刷没有消毒这个工序,整个行业都没有要求”。

酒店行业频繁爆出卫生丑闻,许多人认为症结出在管理上,网络上甚至出现了要求保洁

员佩戴记录仪上班的呼吁。但很多人没有想到的是,很多酒店的日用品本身就是不卫生的。倘若源头被“污染”,末端管理再怎么下功夫,恐怕也难以扭转酒店业糟糕的卫生状况。

一些五星级酒店的日用品用一些闻所未闻的品牌,生产厂家多来自小工厂、小作坊,生产过程也存在工人用手直接接触牙刷的环节。视频也提到,那些用过的牙刷,工厂会把刷毛拔

掉,刷柄回收使用,但这样生产出来的牙刷并没有经过消毒环节。如此一来,消费者的健康该如何得到保障,自然成了问题。

五星级酒店收费不菲,与之形成鲜明对比,配备的日用品价格却只有几毛钱,如此落差未免太大。商家为减少成本,选用不知名厂家的日化用品无可厚非,只要安全卫生、厂家资质有保障,消费者通常也能理解。但问题是,这些洗化用品在廉价之

外,“不安全不卫生”的特质也相当明显。廉价不卫生的洗化用品进入五星级酒店,要说酒店管理方不知情,恐怕没有人会信。

牙刷不消毒,日化用品廉价勾兑贴牌出厂,五星级酒店想发现这些问题其实很容易,对相关供货企业定期做好抽查,到生产线上走一圈,就可以了。很多酒店可以做却不去做,明显有失职乃至包庇之嫌。对于卫生健康,酒店管理方应承担把关的责任。